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Artan Madde Problemleri

» Bu soru tuirinde madde miktarlari dikkate alindiginda han-
gi madde bitiyorsa soru o madde miktari ve o maddenin
katsayisina gore ¢cozullr.

» Tepkimede ilk olarak tukenip tepkimenin durmasini sagla-
yan maddeye sinirlayici bilegsen denir.

» Reaktiflerden en az birinin tiikendigi tepkimelere tam ve-
rimli tepkime denir.

» Reaktiflerin tamaminin tikendigi tepkimelere artansiz
tepkime denir.

» Her artansiz tepkime tam verimlidir ancak her tam verimli
tepkime artansiz degildir.

0,3’er mol N, ve H, gazlarinin tam verimli tepkimesi
sonucunda NH3 gazi elde ediliyor.

Buna gore
I. 0,2 mol NH5 gazi olugur.
IIl. Sinirlayici bilesen Hy dir.

lll. Olusan gaz ile artan gazin ayni sartlardaki
hacimleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

-0,3 mol —0,9 mol
Nag) * 3Hpg) — 2NHg(
0,3 mol 0,3 mol

-0,1 mol -0,3 mol + 0,2 mol

0,2 mol - 0,2 mol
N, NH,
artar. olusur.

Kimyanin Temel Kanunlan

ve Kimyasal Hesaplamalar

3 mol C5Hy, ile 8 mol O, nin tam verimli tepkimesi
CaHy(g) + 402(g) = 3CO4q) + 2H,0(g)
denklemine goére gerceklesmektedir.
Buna gore
I. Artan maddenin cinsi ve mol sayisi
II. Sinirlayici bilegen cinsi
[ll. Olusan CO, nin mol sayisi
nicelikleri agagidakilerden hangisinde dogru

verilmigtir?

I I I
A)  1mol C3H, 0O, 6 mol
B) 1molO, CsHy 4 mol
C) 2mol C3H, CzHy 3 mol
D) 2mol O, CsHy 6 mol
E) 1molCsH, 0, 3 mol

F 2 Ornek 80 |

Fosfor pentaklorir agagidaki tepkimeye goére P, (beyaz
fosfor) ve Cl, (klor) den elde edilebilir.

Buna gore 24,8 gram P, ve 35,5 gram Cl, gazinin tep-
kimesinden en fazla kag mol PCl; elde edilir?
(Py=124,Cl,=71)

A) 0,05 B) 0,1 C)0,2 D) 0,5 E)1

+ EkBilgi

» Esit mol, esit hacim reaktif kullanildigi tepkimelerde, kat-
sayis| blylk olan hangisi ise reaktifler de o mol sayisi
veya hacme sahiptir.

» Esit kiitlede deniliyorsa reaktiflerin kitleleri bulunur. Hangi
reaktif daha fazla kitleye sahipse o kiitle esit kabul edilir.
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Kimyanin Temel Kanunlari

ve Kimyasal Hesaplamalar

Esit molde alinan C,H, ve O, gazlari tam verimle
tepkimeye girdiginde 4 mol CO, gazi olusuyor.

Buna goére hangi gazdan ka¢ mol artar?

A) 4 mol CoH, B) 2 mol O, C) 2 mol C,oH,

D) 4 mol O, E) 6 mol C,H,

Esit molde N, ve H, gazlari
Na(g) * 3Hz(g) = 2NH3(q)

denklemine gore tam verimle tepkimeye girdiginde
6,8 gram NH; gazi oluguyor.

Buna gore baslangigta alinan gaz karisimi kag
moldiir? (H=1, N = 14)

A) 0,4 B) 0,6 C)0,8 D) 1,2 E) 1,6

Ayni kosullarda esit hacimde N, ve O, gazlari
Na(g) +202(g) = 2NOg(g)

denklemine goére tam verimle tepkimeye girdiginde 40 L
NO, gazi olusmaktadir.

Buna goére ayni kosullarda
I. 20 LN, artar.
Il. Baslangi¢ karisimi 80 L'dir.
Il Sinirlayici bilegen O,’dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell
D) I ve lll E)I, 1lvelll
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Esit kiitlede C3Hg ve O, gazlan
CaHg(g) * 502() = 3C02() * 4H20g)

denklemine gore tam verimle tepkimeye girdiginde
0,4 mol H,0 olustuguna gére artan madde kiitlesi
kag gramdir? (H=1,C =12, O = 16)

A)04  B)44 C)11,6 D)16 E) 17,6

Esit molde P, ve Cl, nin tam verimli tepkimesi sonu-
cunda 27,2 gram PCl; olustuguna gére

a) Hangi maddeden ka¢ mol artar?

b) Artan maddeyi bitirmek i¢in hangisinden kag
gram gerekir? (P = 31, Cl = 35)
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Yuzde Verim ve Safsizlik Problemleri

» Tepkimede en az bir reaktifin tikenmesi tepkimenin %100
verimli oldugunu goésterir.

» Tepkimede hicbir reaktif bitmemis ise %100 verimli de-
gildir.

» Tepkimenin verimini sinirlayici bilesen belirler.

Ol

Tepkimede harcanan sinirlayici bilesen

Tepkime verimi =
Teorikte harcanmasi gereken

sinirlayici bilesen

» Saf olmayan maddelerin saflik yizdesi kadari tepkimeye
girer ya da Urunlerin tepkimeye giren madde miktari bulu-
nur. Tepkimeye giren madde miktarinin baglangi¢ miktari-
na oraninin 100 ile carpimi saflik ytizdesini verir.

Ol

Tepkimeye giren madde miktari
Saflik Yizdesi = x 100
Baslangictaki madde miktari

5 mol CH, gazi yeterli O, ile
CHy(g) * 202(g) = CO2g) + 2H20(g)

denklemine goére tepkimeye girdiginde 2 mol CO,
gazi olustuguna gore tepkimenin yiizde verimi
kactir?

A) 20 B) 40 C) 50 D) 60 E) 80

Saf olmayan 50 gram Ca cevherinin tamami derisik
HBr sulu ¢ozeltisi ile

Ca(k) + 2HBr(Suda) g CaBrz(suda) + Hz(g)
denklemine gére tepkimeye girdiginde 2 gram H,
gazi olustuguna gore Ca cevherinin saflik ylizdesi

kactir?
(Ca=40,H=1)
A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100
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Kimyanin Temel Kanunlan

ve Kimyasal Hesaplamalar

CgHy(g) + 405(g) = 3COy(q) + 2H,0q)

3 mol C3H, ve 8 mol O, gazlari %60 verimle tepkimeye
girmektedir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Harcanan O, gazi 4,8 moldur.

B) CzH,4 gazinin 1,2 mol artar.

C) Olusan CO, 3,6 moldr.

D) Olusan H,0 2,4 molddr.

E) CzH,4 gazinin %40'1 tepkimeye girer.

Kati Kiitlesinde Artis veya Azalisin Oldugu Hesaplama
Problemleri

28 gram CaO katisi ile yeterli CO, gazi artansiz
tepkimeye girdiginde kati kiitlesindeki artis kag
gram olur?

(C=12,0 =16, Ca=40)

Ca0 =40 +16 =56 , CO,=12+2x12=44

8
Ncao = % =0,5mol

CaO(k) + COz(g) i CaCO3(k)

0,5mol 0,5 mol 0,5 mol
~ 7 @@

Kati kiitlesindeki artigin nedeni CO, gazinin katiyla
tepkimesidir.

m
ncoz=,\,TA
m
O’S_H m =22 gram

Agzi acik bir kapta 24,4 gram KCIO; katisinin
3

denklemine goére tamamen ayrismasi sonucunda
kaptaki kati kiitlesi kag gram azalir?

(K=39, Cl=35,0 = 16)

A) 3,2 B)48  C)96 D) 16 E) 48



Kimyanin Temel Kanunlari

ve Kimyasal Hesaplamalar

CuSOy, - nH,0 bilesiginin 50 grami isitildiginda kati
kitlesi 18 gram azalmaktadir.

Buna goére formiildeki n degeri kagtir?
(Cu=64,8S=32,0=16,H=1)

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Atom ve Molekiil Kiitlesi Hesaplama Problemleri

» Bu tirdeki sorularda formuli ve moll bilinen maddeden

atom veya molekdl kitlesi bilinmeyen ancak kutlesi bilinen
maddenin moll hesaplanir. Sonrasinda bu maddenin mol
kitlesi hesaplanir.

50 gram CaXO3 bilesigi 1sitilarak tamamen ayrigtiginda
22 gram XO, gazi olugmaktadir.

CaXO3(k) — CaO(k) + XOZ(g)
Buna gore X’in mol kitlesi kagtir?
(Ca=40,0=16)

A) 44 B) 24 C) 22 D) 12 E)6

3
X+ 3HNO3 — X(NO3)3 + S H,

denklemine gére 112 gram X metali yeterli HNOj ile
tam verimle tepkimeye girdiginde 6 gram H, gazi
olusmustur.

Buna gore X’in mol kiitlesi kagtir? (H = 1)

A) 28 B) 42 C) 56 D)112  E)224
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22,4 gram XOH ile 8,8 gram YO, artansiz tepkimeye
girdiginde bir miktar X,YO5 ve 3,6 gram H,0O
olusmaktadir.

2XOH + YO, — X,YO3 + H,O
Buna gore X ve Y’nin mol kutlesi kagtir?
(H=1,0=16)

Formiil Bulma Problemleri

» Bu tir sorularda formill bulunmak istenen bilesigin yapi-

sindaki tim element atomlarinin mol sayilari, sembolleri-
nin sag altina yazilip sadelestirilir.

Yapisinda sadece C ve H atomlari bulunan bir organik
bilesik tamamen yakildiginda 0,6 mol CO, ve 0,8 mol
H,0 olugmaktadir.

Buna goére organik bilesigin basit formiilii nedir?
A) CH, B) CH, C)C3H,

D) C3Hg E) CH

Bir organik bilegigin 0,2 moll 0,6 mol O, ile artansiz
yakildiginda 0,4 mol CO, ve 0,6 mol H,O olugmaktadir.

Buna gore organik bilesigin basit formuli nedir?

A) CH,0 B) CH,0 C) C,H,0
D) CH, E) C,HgO
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